
Ortsbeirat Wolferode Wolferode, den 12Januar 201$

Niederschrift

über die Sitzung am 11. Januar 2018

Ort: Dorfgemeinschaftshaus Wolferode

Beginn: 20:00

Ende: 22:20

Anwesend: a) Ortsbeiratsmitglieder

Naumann, Armin, Ortsvorsteher

Amrhein, Birgit

Dönges, Manfred

Jasky-Gamb, Silke

Siegel, Udo

b) Gäste

Bürgermeister Chr. Somogyi

Herr Klaus-Peter Riedl

Frau Sarah Wieber

Ehrenstadtrat Heinrich Reinhardt

Tagesordnung:

1. Eröffnung und Begrüßung

2. Vorstellung “Entwurf Produkthaushalt 2018“ durch Herrn Bürgermeister Somogyi gemäß § $2 Abs.

3 HGO

3. Beratung über die Teilnahme des Stadtteils Wolferode an der Aktion „Gelbe Schleife“ des

Fördervereins Stab DSK e.V

4. Rückschnitt überhängender Bäume von Nachbarparzellen des Friedhofs Wolferode

5. Geschwindigkeitskontrollen in der Ortslage Wolferode

6. Verschiedenes



TOP 1: Eröffnung und Begrüßung

Ortsvorsteher Naumann eröffnet die Sitzung. Er begrüßt die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder.

Seinen besonderen Gruß richtet er an Bürgermeister Somogyi, Herrn Riedl und Frau Wieber, sowie

an Ehrenstadtrat Heinrich Reinhardt. 0V Naumann stellt die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen

gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.

TOP 2: Vorstellung “Entwurf Produkthaushalt 2018“ durch Herrn Bürgermeister Somogyi gemäß §
82 Abs. 3 HGO

Herr Bürgermeister Somogyi gab einen Überblick über die finanzielle Lage der Stadt Stadtallendorf,

die geplanten Investitionen und den Haushalt 2018.

Für Wolferode bedeutet das:

* Anschlussfinanzierung Grillhütte: Für 201$ sind keine neuen Haushaltsmittel veranschlagt. Die im

Jahr 2016 bereitgestellten Mittel von 30.000,-€ stehen nach wie vor zur Verfügung.

Eine Anschlussfinanzierung kann erst in Angriff genommen werden, wenn es konkrete Pläne und ein

Konzept für die Errichtung der Grillhütte gibt.

* Sanierung der Sanitäranlagen Sportplatz: Hierfür sind Mittel in Höhe von 5.000,-€ im

Haushaltsentwurf 2018 / Fachbereich 2 veranschlagt.

* Fahrradwegenetz: Die Streckenführung zwischen Hatzbach und Wolferode wurde in die Liste der

lnfrastrukturausbaumaßnahmen des Landkreises Marburg-Biedenkopf aufgenommen. Der Zeitraum

der Umsetzung steht noch nicht fest. Das noch fehlende Teilstück Wolferode-Ernsthausen liegt in

der Gemarkung Ernsthausen und kann daher nicht von der Stadt Stadtallendorf beeinflusst werden.

* Umbau/Verbreiterung des Wirtschaftsweges über dem Sportplatz von der Kreisstraße nach

Josbach in Richtung „Auf der Hecke“: Für diese Maßnahme steht im Haushalt 2018 keine Mittel

explizit zur Verfügung. Allerdings stehen für den Feldwegebau im gesamten Stadtgebiet Gelder zur

Verfügung:

* Laufende Unterhaltung von Straßen, (Feld-) Wegen, wasserführenden Gräben, Grünflächen und

Gehölzen: Hierfür sind für das gesamte Stadtgebiet 1,65 Mio. € eingestellt worden und können in

Absprache eingesetzt werden.

*Wünsche Wirtschaftsplan DUI:

-Seniorengerechter barrierefreier Zugang zum Bürgerhaus: Hierfür sind keine Mittel vorgesehen.

Herr Bürgermeister Somogyi sichert aber einen Ortstermin mit der Bauunterhaltung DUI zu, denn er

bestätigt, dass Inklusion immer wichtiger wird und die Maßnahme weiter verfolgt werden sollte.

-Errichtung einer Photovoltaikanlage auf dem Dach des Bürgerhauses

Dies kann nicht als Einzelmaßnahme vorangetrieben werden, sondern ist im Zusammenhang mit

einem Gesamtkonzept „Energie“ zu betrachten.



-Anschaffung von 2 Defibrillatoren Cabinets für das Bürgerhaus und das Feuerwehrhaus.

Hierbei handelt es sich wirtschaftlich gesehen um „Geringwertige Wirtschaftsgüter“. Die

Anschaffung durch DUI erfolgt auf Antrag und in Abstimmung mit dem Fachbereich 3.

*Ausweisung eines neues Baugebietes: Dieser Wunsch wurde nicht in dem Haushalt berücksichtigt,

wurde aber bei den Wünschen des Ortsbeirates als eigener Punkt erwähnt (s. Protokoll vom 25.

September 2017, TOP 4) und wurde auch schon in der Sitzung vom 21. Februar 2017 mit Herrn

Somogyi besprochen.

Der Ortsbeirat Wolferode betrachtet die Ausweisung eines neuen Baugebietes als dringend nötig. Es

gibt keine städtischen Bauplätze mehr, die restlichen verbliebenen privaten Baugrundstücke sind

mittlerweile weitgehend verkauft.

Im Anschluss an die zuletzt 4 ausgewiesenen Bauplätze „Auf dem Breitacker“ würden die

Grundstücke 37,33,32 und Teile von 31 sich für ein neues Baugebiet eignen. Hinweis: Nach § 13b

Bau-GB können an bereits vorhandene Baugebiete bis 10.000 m2 im beschleunigten Verfahren

ausgewiesen werden.

In Absprache mit Bürgermeister Somogyi soll Ortsvorsteher Naumann die Eigentümer der

Grundstücke befragen, ob sie bereit wären, die Grundstücke an die Stadt zu verkaufen. Die Stadt soll

eine Voranfrage beim Regierungspräsidium stellen, ob das Gelände in Bauland umgewandelt werden

könnte. Dann könnte im nächsten Jahr das Vorhaben angegangen werden und Mittel in den

Haushalt 2019 eingestellt werden.

TOP 3: Beratung über die Teilnahme des Stadtteils Wolferode an der Aktion „Gelbe Schleife“ des

Fördervereins Stab 05K e.V

Der Ortsbeirat Wolferode befürwortet die Teilnahme an der Aktion „Gelbe Schleife“. Mit

Rücksprache mit dem Bürgermeister schlagen wir die Ortseingänge aus Richtung Rauschenberg in

das Stadtgebiet vor. Das betrifft die beiden Ortseingänge aus Richtung Rauschenberg-Ernsthausen

und den Eingang aus Richtung Rauschenberg-]osbach von der B3 her kommend. Wir bitten den

Magistrat um Befürwortung.

TOP 4: Rückschnitt überhängender Bäume von Nachbarparzellen des Friedhofs Wolferode

Der Ortsbeirat Wolferode bittet um den dringend nötigen Rückschnitt der Bäume und Gehölze auf

den Nachbarparzellen des Friedhofs an der Seite der Urnengräber. Dies betrifft die Flurstücke 36, 37,

16, 17 und 18.

Das gleiche gilt auch für die Grundstücke 37, 38 und 39, die an einen städtischen Weg grenzen.

(s. Anlage: Auszug aus der Stadtgrundkarte)

TOP 5: Geschwindigkeitskontrollen in der Ortslage Wolferode

Der Ortsbeirat Wolferode bittet dringend um Geschwindigkeitskontrollen und Geschwindigkeits

anzeigen an der Landstraße vor allem von Ernsthausen her kommend in Höhe der Bushaltestelle,

aber auch von Hatzbach her kommend in der Zeit von 6:00 — 8:00 und 13:00-15:00 Uhr.



TOP 6: Verschiedenes

Friedhofshalle:

DUI soll sich die Friedhofshalle umgehend anschauen, das Friedhofsdach habe sich gesenkt.

Wolferode, den 12.Januar 2018

fl
Armin Naumann, Ortsvorsteher
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